

2022 年度广州市花都区归国华侨联合会部门整体支出绩效自评报告

一、基本情况

(一) 部门概况

广州市花都区归国华侨联合会是区委领导的由归侨、侨眷组成的人民团体，本部门主要职责如下：

1. 贯彻宣传中央、省、市和区有关侨务工作方针、政策和法律法规。密切联系广大归侨侨眷和海外侨胞，了解侨情民意，沟通渠道，化解矛盾，为改革、发展、稳定服务。

2. 服务经济发展，积极搭建平台，吸引侨资、侨智和侨力，主动服务粤港澳大湾区建设，助力花都经济持续健康发展。

3. 依法维护侨益，依法维护归侨、侨眷的合法权益和海外侨胞在我区的正当权益；反映他们的意愿和要求，积极为他们提供服务。

4. 拓展海外联谊，进一步拓展与台湾同胞的联系渠道；加强与港澳侨团、海外侨胞及其社团的联系；加强与海内外侨界经贸、文化、科技、体育等方面的交流和合作。广泛凝聚新侨和海归人才，引导他们积极参与花都创新创业。

5. 积极参政议政，参加各项政治、经济、文化和社会活动，为推动经济社会发展和祖国统一大业发挥侨的作用，参

与协商和推荐人大侨界代表，提名侨界政协委员人选工作，为他们依法履职、参政议政和民主监督提供服务。

6. 弘扬中华文化，增强海内外侨胞同心同向的文化自信和文化认同。加强对归侨、侨眷法制教育和思想道德教育，宣传归侨、侨眷的先进事迹和海外侨胞的爱国爱乡行动，加强侨乡的精神文明建设。

7. 参与社会建设，努力建设美好花都，开展和谐侨社区建设，助力脱贫攻坚和乡村振兴工作。为归侨、侨眷和海外侨胞兴办社会公益事业服务。

8. 贯彻落实上级侨联的工作方针、任务及指导镇（街）侨联开展工作。

9. 加强侨联组织的思想建设和业务建设，按照上级有关工作的要求，搞好干部队伍建设。

10. 完成区委区政府和上级侨联交办的其他任务。

（二）年度总体工作和重点工作任务

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会及习近平总书记对广东系列重要讲话与重要指示批示精神，认真落实区第十五次党代会和上级侨联各项部署要求，弘扬伟大的建党精神，坚持新发展理念，坚持以侨为本和为侨服务宗旨，统筹疫情防控和积极发挥职能作用，为我区奋力加快建设广州国家中心城市的航空都会区、打造广州新增长极作出侨界新贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。主要工作任务：一是以史为

鉴讲政治，加强对侨界思想引领；二是围绕中心服务大局，在花都逐梦新征程中发挥侨界独特优势、贡献侨界力量；三是坚持“两个拓展”、“两个并重”方针，努力团结海外侨胞一起向未来；四是深入挖掘五千年中华优秀传统文化之魅力，筑牢侨界儿女中华文化之魂；五是实施惠侨护侨“暖心工程”，全面彰显“侨胞之家”的热情与温暖；六是坚定不移打造忠诚干净担当高效的侨联干部队伍，全面提升履职能力和服务水平。

（三）部门整体收支情况

2022 年全年预算数 519.33 万元，执行数 517.61 万元，完成预算的 99.67%。执行数 517.61 万元，其中：基本支出 423.2 万元，占总支出的 81.76%，项目支出 94.41 元，占总支出的 18.24%。

二、综合评价分析

（一）自评结论综述

按照《部门整体支出绩效自评表》的评价指标，我部门认真地进行了自评分析，经研究，我部门 2022 年整体支出绩效自评结果为 96.02 分，等级为优。

（二）各项工作任务绩效目标完成情况分析

1、管理效能

管理效能从绩效管理、成本管理、资金管理、信息公开管理、采购管理以及资产管理等 6 个方面进行指标评价，总分 50 分，自评得分 46.77 分。

（1）绩效管理（11 分）

从绩效目标合理性、绩效监控和绩效评价开展情况、绩效结果应用、绩效管理制度建设等 4 个方面进行评分，自评 9.8 分。

(2) 成本管理（6 分）

从“三公经费”控制率、公用经费控制率等 2 个方面进行评分。由于国内外疫情不可控性，部分活动无法开展，年中调减了“三公经费”，调整后我部门“三公经费”和公用经费均控制在预算内，自评 6 分。

(3) 资金管理（15 分）

从预算完成率、结转结余率以及财务管理合规性等 3 个方面进行评分。我部门 2022 年预算完成率 99.67%，基本完成了全年预算，整体预决算基本一致，预决算的编制能够准确及时，全年未有资金的结转结余，制定了预算资金管理办法、内部财务管理制度、会计核算制度等管理制度，管理制度合法、合规、完整且得到了有效执行，未被审计和财会监管部门提出问题，自评 14.97 分。

(4) 信息公开管理（4 分）

从预决算信息公开合规性、绩效信息公开情况等 2 个方面进行评分，我部门 2022 年绩效信息按规定在政府门户网站公开，由于预决算公开内容格式等问题收到区财局 2 次整改函，该项自评 2 分。

(5) 采购管理（5 分）

从采购活动合规性进行评分，我部门本年未有采购投诉处理事项，自评 5 分。

(6) 资产管理 (9分)

从资产盘点情况、资产账务核对情况、数据质量、资产管理制度健全性以及固定资产利用率等5个方面进行评分，我部门2022年资产账与财务账，账实相符；资产管理制度合法、合规、完整，制度得到了有效的执行，自评9分。

2、履职效能

履职效能从6个职能项目进行指标评价，分别是2022年省贫困归侨扶贫救助补助资金(12分)、侨联外联接待侨界联谊活动经费(10分)、侨联创建侨界人文社区和基层组织工作项目经费(6分)、春节慰问困难归侨侨眷经费(10分)、侨联华侨文化体育交流专项经费(7分)、机关党建活动经费(5分)，总分50分，自评得分49.25分。具体明细如下：

二级指标 (分值)	三级指标 (分值)	年度 指标值	实际完成 指标值	自评分	评分依据、未达 标原因、改进措 施
2022年省 贫困归侨 扶贫救助 补助资金 (12分)	基层侨联 (侨胞之 家)建设 (家)(2 分)	不少于1家 (按照当年 经费发放要 求)	1家	2.00	无
	项目完成及 时率(%) (2 分)	年底前完成 90%(含)以 上	完成, 经费支 出91.41%	2.00	无
	归侨补助人 数(2分)	归侨补助人 数符合计划 要求, 满分; 未按计划完 成, 依据“实 际补助总人 数/计划补 助总人数 *100*分值” 计算核定得	62.5%	1.25	偏差原因: 归侨 侨眷现状调查摸 底工作不够扎 实, 未准确掌握 本地区归侨、侨 眷具体人员底 数。 改进措施: 强化 区、镇街、村居 基层侨务干部业

		分。			务能力培训，精准理解有关政策，做好摸底调查，掌握本地区归侨、侨眷具体人员底数，摸清救助人员情况，按需申请经费预算。
	信息公开(2分)	信息公开公示 100%	发放名单镇街公示 100%	2.00	无
	发生群体事件次数(2分)	群体事件≤0	0	2.00	无
	服务对象满意度(2分)	大于等于90%	100%	2.00	无
侨联外联接待侨界联谊活动经费(10分)	接待海内外华侨、侨领、侨亲、归侨侨眷等人数(2分)	不少于100人次	完成	2.00	无
	全年举办或协办活动次数(2分)	不少于1次	完成	2.00	无
	媒体报道次数(2分)	不少于1次	完成	2.00	无
	海外影响力(2分)	有所提升	稳步提升	2.00	无
	接待海内外华侨、侨领、侨亲、归侨侨眷等满意度(2分)	收到感谢信不少于2封。	2封	2.00	无
侨联创建侨界人文社区和基层组织工作项目经费(6分)	扶持侨社区\社团个数(1.5分)	不少于3个	4	1.50	无
	验收工作完成率(1.5分)	100%	100%	1.50	无
	项目完成及时率(%) (1.5分)	不少于95%	98.02%	1.50	无
	持续支持/扶持花都侨	持续支持/扶持花都侨	持续推进，今年已完成	1.50	无

	社团/联谊会 (1.5分)	社团/联谊会			
春节慰问困难归侨侨眷经费 (10分)	覆盖花都区10个镇街 (2分)	覆盖花都区10个镇街	覆盖花都区10个镇街	2.00	无
	慰问户数 (2分)	慰问户数不得少于100户	100户	2.00	无
	2月前完成慰问发放工作 (2分)	2月前完成慰问发放工作	1月份完成慰问发放工作	2.00	无
	持续给困难归侨侨眷送温暖 (2分)	长期, 每年持续	今年已完成	2.00	无
	大于等于90% (2分)	慰问服务对象满意度大于等于90%	100%	2.00	无
华侨文化体育交流专项经费 (7分)	服务对象满意度 (1分)	100%	100%	1.00	无
	制作侨联宣传片1部 (2分)	制作侨联宣传片1部	1部	2.00	无
	支持侨友会、侨社团等次数 (1分)	不少于3次	3次, 新马、印尼、洛柴岗3家侨友会	1.00	无
	预算控制率 (%) (1分)	控制在当年预算100%以内	控制在100%以内未超年初预算	1.00	无
	持续支持/扶持花都侨社团/联谊会 (2分)	持续支持/扶持花都侨社团/联谊会	持续支持, 今年已完成	2.00	无
机关党建活动经费 (5分)	征订党报党刊数量 (1分)	不少于6种	6种	1.00	无
	党报党刊征订率 (1分)	100%	完成党报党刊的征订	1.00	无
	党报党刊征订完成时效 (1分)	以付款日期为准	均按时完成	1.00	无
	组织党员干部参加集体学习 (1分)	每年不少于6次	完成	1.00	无

机关党员满意度（1分）	100%	100%	1.00	无
-------------	------	------	------	---

（三）各重点任务项目支出完成情况分析

2022年我部门选定春节慰问困难归侨侨眷经费和2022年省贫困归侨扶贫救助补助资金，这2个项目作为我部门重点任务项目支出。

我部门选择春节慰问困难归侨侨眷经费进行具体分析如下：根据年初设定的绩效目标，春节慰问困难归侨侨眷经费项目自评得分为100分。项目全年预算数为5万元，执行数为5万元，完成预算的100%。该项目绩效自评得分100分，等级为优。

主要产出和效益：春节期间开展“迎新春、送温暖”品牌活动，做实“暖侨惠侨”活动品牌，让广大侨界感受到党和政府的关怀。一是年前摸清区内10个镇街困难归侨侨眷慰问名单；二是在春节前代表区委区政府为区内100户困难归侨侨眷、老归侨送上慰问金和粮、油等慰问品。

发现的主要问题及原因：无。

下一步改进措施：无。

（四）主要工作成效

2022年，区侨联围绕我区发展目标和本年中心工作，坚持以侨为本、为侨服务宗旨，坚持新发展理念，不忘初心，积极履职，切实履行侨联的工作职能，圆满完成今年的工作任务。

1、主动服务大局，发挥侨界独特优势助力花都高质量发展。

一是积极参政议政活动，发出侨界声音。我会积极挖掘资源，并为侨界人大代表、政协委员提供提案议案素材、把涉及华侨资源开发保护、华侨子女回花都定居等问题反馈给他们，主动为他们履行政治协商、民主监督、参政议政职能服务，激发他们为我区发展建言献策的热情。二是发挥服务经济发展职能，助力花都高质量发展。全年接待侨领、侨亲等 100 多人次、各地侨社团组 3 批次。与暨南大学广东侨联国际校友会建立联系，签订战略合作框架协议。三是积极牵线搭桥，主动走访区内企业，为企业适应新形势发展出谋划策。积极招商引资，全年向招商部门提供了 13 条招商线索；积极配合省、市侨联做好中国侨商投资（广东）大会的各项准备工作，并向市侨联推荐了 6 个侨商投资项目。

2、参与社会建设，全心全意为侨服务。一是关心侨界民生冷暖，让广大侨胞感受到“家”的温暖。春节期间开展“迎新春、送温暖”品牌活动，代表区委区政府为区内 112 户困难归侨侨眷、老归侨送上慰问金和粮、油等慰问品。二是争取上级专项资金和侨界基金会的支持，精准帮扶，为 25 名患重大疾病的困难侨众争取并发放市侨联罗焯惠侨基金会救助金 15.1 万元，为 35 名困难归侨、侨眷发放 17.3 万元省贫困归侨扶贫救助补助金。三是以侨济侨，以侨暖侨，彰显侨界大家庭的温暖。举办“迎中秋、聚侨心”敬老助困慰问活动，慰问老归侨 30 人、困难归侨侨眷 30 人，拉近与侨界群众的距离。四是做好信访工作，依法护侨，维护侨益。全年协同区有关部门解决海外侨胞、归侨侨眷各项来信来访

件 13 件；扎实开展维权暖侨工作，举办侨法宣讲活动，让依法护侨观念深入人心。

3、弘扬中华优秀传统文化，擦亮侨文化名片。一是坚持文化自信，用中华优秀传统文化的软实力团结侨众，凝聚侨心。支持海外侨社团利用春节传统节日开展传统文化活动；支持巴拿马侨商创办的拉丁茂广场举办庆祝巴拿马将中国农历春节定为全国性节庆日”庆典活动；组织了巴拿马侨领们一起到海心沙观看了“新春·迎冬奥”主题无人编队飞行表演。二是开展以弘扬中华优秀传统文化为内涵的文娱活动，凝心聚力。举行庆祝香港回归祖国 25 周年历史图片展，粤港澳同胞齐聚一堂，凝聚侨心侨智做好新时代“侨”的文章；举行“同奏新乐章，共筑湾区梦”——粤港澳侨界青年庆祝香港回归祖国 25 周年的音乐会。举办钟月明艺术馆喜迎党的二十大书画作品展，用艺术的形式歌颂伟大时代，向党的二十大献礼。

4、坚持“两个拓展”方针，努力开创海外联谊工作新局面。一是坚持做实海外联谊基础工作，不断完善海外联谊数据库。建立健全外联工作数据库，有效运用“华侨之家——花都侨界信息交流平台”、区镇街侨联干部工作群等，做好信息发布、相关政策查询和思想文化交流工作。二是深化“两个拓展”，创新与侨界青年联谊内涵，不断扩大联谊侨界青年朋友圈，做好侨界新生代拓展培育工作。组织了区侨青会、区海青会会员到花山镇举办植树活动；举行了粤港澳青年交流活动组织到会员企业实地参观交流等活动。

三、存在的主要问题

1. 部门年度预算和预算执行有差距。年初单位预算收入支出仅包含人员经费支出、公用经费支出和项目工作经费支出，因侨联工作存在不可预见性，如因公出（国）经项目经费，虽在部门预算编制时进行了申报预算，但因疫情等原因未能开展，造成年中存在预算调整数。

2. 预决算信息公开质量还需加强，对预决算信息公开内容需要按照相关政策规定从严遵守，从严把关。

四、下一步改进措施

1. 细化预算编制工作，量化并细化相应的绩效指标，以进行更准确、更完整的预算编制。进一步加强预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求，本着“勤俭节约、保障运转”的原则进行预算编制；编制范围尽可能全面、不漏项，进一步提高预算编制的科学性、合理性、严谨性和可控性。

2、完善制度，严格管理。进一步修订完善《财务管理制度》、《公务接待管理制度》等内部制度严格按照国家财经法规和财务管理制度规定以及有关专项资金管理办法的规定使用财政资金，资金支出按照严格的审批程序和手续进行，重大项目支出应按规定进行评估论证，支出符合预算批复的用途，没有截留、挤占、挪用、虚列支出等。

3、进一步认识会计基础管理评价工作的重要性，加强监督检查。提高对会计基础管理评价工作重要性认识，严格按照财务制度要求严格开展内部控制工作。同时，不断加大对内部控制工作进展情况的监督检查，不断发现问题、改进问题，及时协调解决问题。

五、附件

《2022年度广州市花都区归国华侨联合会部门整体支出绩效自评表》